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                     LA  RADIODIFUSION COMUNITARIA EN EL CARIBE

                           colaboración e intercambio via el internet 

                              


Jocelyne Josiah  RCA/CAR UNESCO , 15 09 2000

    Introducción.

    La radiodifusión comunitaria  está aún en su fase de infancia como concepto factible en el Caribe,  particularmente en lo que se conoce como el Caribe del CARICOM.

En el campo de la televisión , el auge de los canales por cable y la introducción de la legislación para estipular  su uso , especialmente en Jamaica,  han  abierto  una miriada  de oportunidades para experimentar en la televisión comunitaria.   De hecho , la necesidad del uso  inteligente del video en  la lucha por el fortalecimiento de las comunidades  marginalizadas es tan evidente por si mismo, que este esfuerzo podría  proveer una fuente mucho más necesaria para las entidades del video con buena cantidad de recursos en la región, tales como la compania de Banyan de Trinidad y Tobago,  el Mediamix, el Centro de Producción Creativa y Entrenamiento (CPTC-Creative Production and training Centre)  y  la APEX Productions de Jamaica, sólo para mencionar unos cuantos. Hay mucho más trabajo para  estos profesionales del video. No obstante , primero tenemos  que preparar el contexto, y fertilizar el suelo donde tendrá lugar ese crecimiento  y desarrollo sostenido para todos. 
Debe hacerse notar que  en Cuba, la estación   comunitaria  remotamente situada llamada Televisión Serrana, comenzó como un proyecto patrocinado  por  el IPDC, y tiene  exitosos  trabajos en la programación y transmisión basado en un sistema efectivo  de participación comunitaria y retroalimentación. 

Por muchas razones, y entre ellas es de notar la penetración y el costo relativamente barato de su mantenimiento, las emisoras comunitarias  están    ganando  cada vez más reconocimiento en el Caribe como los medios de  comunicación masivos los más dinámicos en la lucha para el fortalecimiento   de las comunidades alejadas y marginalizadas. 

Mantener este dinamismo, no obstante, como nuestra experiencia lo demuestra, es un reto mayor.   Para esos que ahora son parte integrante de las  ONGs o de las comunidades de organizaciones de base, la tarea es menos ardua. Las tradiciones establecidas de servicios y una base de confiabilidad entre las emisoras de radio y las comunidades a las  cuales ellos sirven  son claves, particularmente en los primeros años cuando ellos dependen  grandemente del apoyo  del medio  ambiente que los rodea  para aumentar su  necesidad humana, material,  y financiera  de recursos. El mantenimiento  puede ser también buscado en  los esfuerzos  para alcanzar los niveles mas altos    de " propiedad " desde estas comunidades en el menor plazo de tiempo posible . 

Desde el ano 1994, la UNESCO, ha estado desplegando esfuerzos concretos para apoyar 

la radiodifusion comunitaria en el Caribe. Existen ahora cinco estaciones de radio  en el Caribe Anglófono, una estación  en  Suriname, de habla holandesa, cuatro en Haití y una pronto estará en Cuba .

Hacia la colaboración y el intercambio 

Las preguntas sobre sostenibilidad  de estas estaciones  deben ser enfrentadas con la cabeza en alto y en forma casuística dependiendo de las circunstancias  en cada territorio del Caribe para determinar la habilidad de cada comunidad para generar de forma     sistemática, los recursos financieros, materiales y humanos, que reunidos,  desarrollados  y  usados en formas imaginativas, permitan alcanzar un nivel de logros aceptables e incluso ganar excedentes.

La colaboración y el apoyo son esenciales  viniendo de todos, es decir, todos los  proveedores  en el desarrollo organizado de la sociedad y  en particular :

    1.            las organizaciones  matrices.. en dar asistencia  y asegurar  el      

                   fortalecimiento institucional para apoyar  su habilidad de ser competente  y 

       efectivo como " papel apropriado  de la matriz", en gerenciar los asuntos de 

       la estación,

2. los gobiernos ... a partir de insistir  de forma  incansable para asegurar el     

medio  ambiente  regulador más favorable que pueda permitir que se  nutran  

y crezcan estas entidades.

    3.            los medios corrientes principales..... a partir de  asegurar  que se   dediquen 

       las energías  a explicar y demostrar claramente la naturaleza de una entidad 

       de radio comunitaria efectiva,  en términos  de su capacidad  para construir  


       y mantener una Cultura de Paz y mejoramiento social, a través  de  su acceso 

       directo a la comunidad que sirve en la entrega  y  construcción  de 

       información adiciónado con su estado de no-ganancia; a partir de persuadir  a  

       la media de  puntera  a darles su total e incondicional apoyo, para la creación, 

       desarrollo, y sostenibilidad de estas instituciones de base comunitaria ;... y en 

       la busca  de alianzas forjadas con la Unión de Radiodifusión del Caribe,  

       (CBU), particularmente teniendo en cuenta  el interés  expresado por la CBU 

       en la promoción  del servicio de  radiodifusión comunitaria dentro de un 

       sistema efectivo de Radiodifusión Pública.

La colaboracion con los medios corrientes principales  deberá basarse en               el  respeto mutuo y, muy importante, a  partir  de las fuerzas y habilidades     percibidas y sostenidas  de la entidad de radio comunitaria para alcanzar –de manera interactivo--- un mercado receptivo.  Un ejemplo excelente de  esto  es la reciente alianza-  rompiendo bases - entre las Compañias del Gleaner y  la emisora, ROOTS FM en Jamaica , que les permite un intercambio   de servicios  sin que medie pago en efectivo.  La ROOTS FM promueve el tabloide, the Star,  propiedad de las Compañías Gleaner...6 días a la semana... en sus programas populares y el periódico STAR  lleva  una "esquina " diaria de la ROOTS FM , destacando los programas del dia siguiente y ofreciendo información general  de la estación de radio comunitaria  o su organización

                   matriz. [El Gleaner  también  es dueño de una estación de  radio comercial 

       llamada Power 106FM]. Iniciativas similares están funcionando en Radio             

       Toco  en Trinidad y Tobago mano a  mano con el periódico  Newsday  y la

                   estación de radio nacional, titulada 102 FM. 

4.  
       otras operaciones de los medios comunitarios en el país..esforzando por 

incrementar la colaboración con estas operaciones incluyendo el video, para 

la producción y  distribución efectivas de las noticias y servicios comunitarios.

El tipo de colaboración  que anteriormente he tratado de describir, una vez que se materialize, puede hacer posible  el "crecimiento estable del medio ambiente", razón por la cúal estas entidades luchan . También  favorecería muchas sinergias entre  la radio comunitaria , el periódico,  y la televisión  que bien podrían ser resueltas en formas  diferentes, muchas veces únicas  y ademas complementarias para avanzar  en la causa humana  del desarrollo comunitario de todos y la hasta ahora sorda y marginalizada comunidades rurales de la región .

El internet al servicio de  la radiodifusión de la comunidad

Un reto mayor a la estructuración usando el internet, descansa primeramente  en crear y mantener  un equipo cohesivo  de trabajadores de la radio  comunitaria responsables  que operan en un medio ambiente que responde. En 1998, la UNESCO  patrocinó  el primer Curso de Entrenamiento  para radiodifusores de la radio comunitaria en el Instituto de los Medios y la Comunicación del Caribe (CARIMAC). La necessidad  de colaboración posterior e intercambio de este tipo fue destacada, en cuyo caso la creación  de la Página Web  para las estaciónes de radio comunitaria del Caibe parece esencial. Los participantes también propusieron  que en el futuro  los ejercicios de entrenamiento  debían tener lugar en los lugares reales  donde están ubicadas las estaciones de radio comunitaria de forma rotativa, para estimular la fertilización cruzada de técnicos , para que  compartan ideas  e intercambien  entre las diferentes estaciones de radio.

Un primer taller celebrado el pasado julio en Radio Toco, co-patrocinado por la UNESCO/IPDC , demostró claramente hasta dónde el nivel de preparación es necesario antes de que las estaciones de radio comunitaria puedan aprovechar las  ventajas  de la radiodifusión e  intercambio de material audutivo por el internet. Una lista de servicios

fue lanzada ... por correo electrónico que... tenemos la esperanza que ayudará a guiar el programa de intercambio y eventualmente, lleve a vínculos vivos  y otras formas creativas  y lucrativas de usar el radio y la net .

La preparación ,  primero y ante todo apunta al entrenamiento.. constante, sin parar ., adiestramiento ….nutrimiento..  de los operadores de radios comunitarias entusaistas pero inmaduros, en las bases conceptuales  de la radiodifusión comunitaria , así como en  manos de  las técnicas de operación y gerencia , que lleven a mantener, estructurar, y usar el internet. También todo esto descansa en la disponibilidad de los equipos necesarios  y materiales para cada estación, y aún más crucial, el grado de acceso de cada una de estas

estaciones pobres al internet, teniendo en cuenta a veces los precios prohibitivos de las telecomunicaciones .

Es solamente en esos momentos  cuando  el escenario  descrito anteriormente encaja perfectamente con lo descrito , que tenemos que claramente pensar  fuertemente y desarrollar estrategias para explotar los poderes ilimitados  del Internet para apoyar el fortalecimiento de la comunidad .

Las posibilidades ya identificadas incluyen:

1.
explotación de las oportunidades de mercadeo para actividades de negocios nativos o inherentes  a la comunidad  vinculados a las entidades de los medios comunitarios  como una forma de generar excedentes.

    2      vínculos de forma  ilimitada para buscar recursos, información, tecnologías, 

            etc,  que pudieran  ser introducidas y ubicadas  a la disposición  de sus 

comunidades .

    3      Establecimiento de la Pagina Web de la Radio Comunitaria del Caribe  tanto 

             para  presencias individuales como colaborativas en la Página Web mundial .

4 Alcanzar, por “linea conectada”, los millones de ciudadanos caribeños que ahora               

 residen en lo que puede ser descrito como la " Diaspora", la mayoría  de los que  

vienen de estas mismas comunidades que pudieran servirse de las entidades de 

radiodifusión comunitarias que son la causa  de esta  presentación .

Yo estoy convencida  de que necesitamos considerar de forma cuidadosa y global,   todos los retos que enfrentan estas estaciones y permitirnos informarnos  de la evidencia empírica  de los esfuerzos que han sido hechos, para crear  entidades de los medios en esta región. También tenemos la experiencia  de varios periódicos comunitarios  en la región, así como los fallos  que han ocurrido  para indicarnos  los lugares  y errores que debimos evitar.

En resume , por tanto , deseo enfatizar que para que la radiodifusión en la  comunidad triunfe  en el Caribe , es necesario : 

A.
discutir y  acordar sobre  criterios simples que  serán los  que guiarán  hacia  vías sostenibles , creíbles  y efectivas  para las voces y pensamientos  y las más profundas opiniones que sienten las poblaciones sordas y marginalizadas  del Caribe.   La guía atencionada y efectiva con una historia de servicio  a la comunidad es una    pre-condición necesaria. Si no existe ninguna organización comunitaria o una adecuada NGO entonces,  se necesita crear  una  y esta nueva entidad debe transitar por un período  durante el cual  gane  la  confianza y propiedad  de  la gente de la comunidad a la que sirve,  ANTES de  concebir el crear una  estación comunitaria  que pueda ocupar su propio lugar  en el edificio que esperamos construir. Algunas   entidades de radiodifusión existentes no necesitan  cumplir este reqerimiento y yo creo  que cada debemos hacer cada esfuerzo posible para  desarrollar las alianzas de trabajo entre dichas entidades y las organizaciones  efectivas comunitarias que tienen una buena oportunidad de sostenerse asi mismas , dados los retos que enfrentan los paises del Caribe  en el medio ambiente global.

B.
trabajar para  colocar a cada  entidad comunitaria  de radiodifusión del Caribe en un camino hacia la sostenibilidad, a  partir de  concentrar sus esfuerzos en servicios de calidad que puede ofrecer y  atraer a  los patrocinadores que contribuirán a que se

sostenga por si mísma.El campo de juego donde estas entidades  tienen que sobrevivir  debe estar orientado al éxito ,   teniendo en cuenta  la necesidad crítica  de todos los estados del Caribe  para asegurar de que tantos ciudadanos como sea posible tengan una forma de expresión a tráves de un medio clave que ellos consideren  creíble, accesible  y , en el que hayan logrado un  nivel posesión . Los gobiernos, los medios corrientes principales, la CBU,  y otros importantes accionistas y miembros de la sociedad civil, deberán ser confrontadas  con los papeles que las entidades de la radiodifusión comunitaria pueden jugar en las areas críticas del desarrollo  social y en la necesidad de su  creacion, crecimiento, y sostenibilidad para ser estimulados como socios importantes.

Cuando tales preguntas sean planteadas y discutidas, se podría  hacer reflexión  sobre cómo  las nuevas herramientas  como el Internet pueden ser usadas para promover a un mejor nivel y acelerar el logro de operaciones que cubran los costos .       

