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Resúmen


Actualmente existe la tendencia a justificar el uso de la tecnología, a partir de la cantidad de personas que ya la utilizan, sin tener en cuenta además, quiénes son las personas que acceden a ella, de qué manera y a qué sectores pertenecen. 





Los problemas de inclusión y exclusión en la carrera del recambio tecnológico, no se solucionan únicamente con equipamiento. No se trata de un problema sólo económico o financiero. No basta con donar computadoras. Porque si las personas no saben cómo usarlas o si las máquinas se entregan en una comunidad donde nunca existió el teléfono, la tecnología no tendrá ninguna utilidad. O, como mínimo, no será eficaz en el sentido de los objetivos de cada entidad, los recursos , los tiempos y los resultados. 





Los hombres y mujeres viven en y a través de relaciones sociales. Estas relaciones construyen la cultura, a partir de la que los hombres y mujeres dan sentido a su mundo. Este mundo, además, está conformado por experiencias e historias personales que son aprehendidas dentro de una cultura. El acceso a la tecnología no es una cuestión meramente económica sino que acceder a la tecnología supone una serie de códigos culturales (lenguaje, conocimientos técnicos) que se modifican a un ritmo tan vertiginoso que es imposible ingresar a esta subcultura sin estar actualizándose permanentemente.





Esta actualización, se hace más difícil en aquellas comunidades donde no sólo el acceso tecnológico es restringido. 





Situación Socio-política





En los países de América Latina y el Caribe aparece hoy lo que conocemos como globalización. Este fenómeno se combina con cuatro factores:





a) el proceso de concentración de las comunicaciones, esto es la formación de multimedios que controlan la mayor parte de los medios escritos y electrónicos, reduciendo el rango de propuestas en lo que a líneas editoriales y estéticas se refiere.





b) la presencia disminuida del Estado Nacional, en tareas como la educación y la salud, y en el caso de la comunicación, un panorama en el cual las emisoras estatales actúan más como gubernamentales que como nacionales, provinciales o municipales.





c) la caída de la participación política y la crisis de los sistemas de representación tradicional. Estos datos se completan con la nueva visión que de los medios tiene gran parte de la sociedad civil: canales de reclamo al poder político y al Estado.





d) el nacimiento de instituciones de la sociedad civil reemplazando al Estado en tareas tradicionalmente propias de éste, generando lo que dio en llamarse tercer sector (entidades privadas con fines públicos).





Los medios de comunicación comunitarios y realmente independientes (independencia del mercado), afrontan el desafío de transformarse no sólo el lugar de recepción sino también de expresión y muchas veces de representación y organización de los ciudadanos. Debiendo afrontar además, sus propios problemas de gestión, agravados por la situación de la economía nacional.





Dentro del esquema de medios, todavía en conformación, es importante apoyar el surgimiento y el desarrollo de experiencias alternativas y comunitarias como única oposición a la uniformidad monopólica de los discursos mediáticos que existen según las leyes de viabilidad impuestas por el mercado.
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El rol de la Gestión Técnica 


En este sentido, una de las condiciones de posibilidad para el florecimiento de este tipo de experiencias estuvo dado por el desarrollo de la industria electrónica y el consiguiente abaratamiento del costo de aparatos como transmisores, antenas, etc.





Conforme fue pasando el tiempo, las radios fueron creciendo y necesitaron equipos con mayor solidez constructiva, más potencia, mejor calidad de transmisión y acercamiento a las normas técnicas. Este proceso trajo como consecuencia primera una industria electrónica local decidida a tomar este mercado y en segundo término la entrada masiva de artículos importados para este sector.





En un marco donde la sobreoferta de productos, la necesidad de mejoramiento de la calidad de emisión, el velocísimo recambio tecnológico e incluso cierto consumismo instalando con renovado vigor en nuestra sociedad en los últimos tiempos, se hace necesario un replanteo de la gestión técnica de una radio popular.





Se define así, un nuevo objetivo para las radios comunitarias, pero también para las redes que las reúnen: democratizar el acceso a las nuevas tecnologías.


Existe un alto nivel de desconcierto en relación a las nuevas tecnologías en gran cantidad de experiencias. Esta situación es producto de un cruce de desinformación técnica y sobreinformación publicitaria.


Esta es una de las principales necesidades de las emisoras asociadas a las redes comunitarias de América Latina. Será muy importante realizar un intento de sistematización de cantidades de experiencias en el plano técnico que nos permita realizar una evaluación concreta de los objetivos de las emisoras y ponerlos en concordancia con las ofertas del mercado para poder cumplirlos.








Tecnología


En general, en los libros y en el imaginario cultural, se ha reducido la tecnología y los fenómenos tecnológicos sólo a la esfera de lo material, como producto acabado, como máquinas y herramientas sofisticadas.





Alberto Baialovsky et al�. señalan que la tecnología debe entenderse “...como una relación social que se constituye a partir de un sujeto, una máquina y un saber que media entre ellos. Esta concepción de lo tecnológico supone, por un lado, un conjunto de técnicas saberes y habilidades y, por el otro, objetos materiales. (...) el hombre y su medio natural, articulados necesariamente por una determinada organización para el trabajo”. Es decir que para comprender la tecnología es necesario abarcar un análisis que incorpore historia, saberes, relaciones sociales y un imaginario colectivo acerca de la tecnología. 





1. saber tecnológico (know how): saberes que orientan la realización eficiente de una actividad. Aceptar el saber como tecnología. Es saber hacer técnica.


2. imaginario tecnológico: todo el entramado de imágenes e ideas – que conforman un todo – que los hombres y mujeres se hacen acerca de la tecnología y su vínculo con ella. Esta representación no es única y depende también de la relación de hombres y mujeres con el resto de la sociedad y con el universo que los rodea. Es decir que también depende de la cosmovisión cultural e individual de cada persona. 


3. objetos tecnológicos: son los elementos con los que las personas se relacionan a partir del imaginario tecnológico. Estos elementos son producto de la primera dimensión, es decir el saber tecnológico. En el capitalismo, estos objetos tecnológicos y la tecnología misma adoptan la forma de mercancías, es decir se producen, compran y venden dentro de un mercado y circuito de consumo. Por esto deben tenerse en cuenta las relaciones sociales que enmarcan esta producción y consumo, antes, durante y después de su creación como objetos. 


4. relación social: un objeto tecnológico significa una multiplicidad de relaciones entre las personas que lo producen: relaciones de dominación, sometimiento, agrupamiento, entre otras. En general el fenómeno tecnológico aparece como un objeto con valor propio y produce en las personas una inconsciencia de su capacidad creadora y de intervención en la construcción histórica de la tecnología. Una muestra de esto es la idea común de que tanto el saber tecnológico y la invención de objetos tecnológicos estaría sólo en manos de la comunidad científica y los técnicos. Entonces aparece como extraña e inalcanzable.





Por lo anterior, la tecnología no es neutra en tanto se constituye como mediadora en la relación entre los hombres y entre los distintos grupos sociales pasando a ser ella misma un modo de dominación.





Es decir que para pensar la tecnología es necesario preguntarse por su naturaleza y su función social. Es decir, no siempre lo último es lo mejor, sino que depende de qué tecnología para quién y para qué. Quiénes la van a utilizar para lograr qué. Esta es, en primera instancia, el punto de partida para la creación de objetos tecnológicos en forma colectiva. 





La falta de las estructuras propias de un estado democrático y participativo donde puedan confluir las experiencias de los distintos sectores de la sociedad civil para la organización de su propia realidad cotidiana, hace necesaria la creación de lugares donde se puedan expresar y comunicar los distintos grupos que conforman la sociedad. 





Esta incidencia en la opinión pública mediante la radio e Internet debe estar encaminada a la consolidación de redes que den cohesión a la sociedad civil, sin la que se dificulta cualquier proceso de desarrollo y democratización. Por ello, es necesaria la puesta en marcha de un vínculo que, utilizando distintos niveles de actuación - educación, radio, informática - estimule la dinámica de creación de estas redes. 





Al mismo tiempo, este centro servirá de plataforma para las iniciativas que intentan generar cambios en la toma de decisiones sociopolíticas.





Pero fundamentalmente, para poder dar respuesta eficiente y adecuada a las propias necesidades dejando de los lado los intereses puramente económicos de las empresas proveedoras de equipamiento y servicios técnicos.





Esta iniciativa se propone, construir colectivamente la tecnología apropiada para nuestras emisoras y sus comunidades, desde la experiencia, objetivos y necesidades, de las radios comunitarias de América Latina y el Caribe. 





¿Por qué es importante un programa para la gestión técnica?


Las emisoras que conforman las redes de comunicación comunitaria tienen como objetivos centrales la construcción de medios y redes de comunicación democráticas, pluralistas, horizontales y participativas. Se trata de la dimensión política de los proyectos de cada radio como de la organización que las nuclea.





En este contexto, la cuestión técnica aparece como un aspecto retrasado o relegado con respecto al resto de los desarrollos (producción radial, periodística, formación, etc.).





Hasta el momento cada emisora debió resolver estos problemas de manera individual tratando de buscar respuesta en el mercado y generando una dispersión muy fuerte de saberes, tiempos y dinero.





Como contrapartida, las emisoras comerciales poseen dentro de una estructura organizativa un departamento técnico cuya cabeza visible es el Gerente Técnico de la emisora. Este departamento cuenta con una cantidad de operadores técnicos que efectúan el mantenimiento rutinario�, técnicos en Electrónica, Electricidad y Mecánicos que se encargan del mantenimiento preventivo� y del mantenimiento correctivo, al que se suma un Gerente Ingeniero que coordina y toma las decisiones finales en este terreno.





El departamento técnico debe garantizar la salida al aire en condiciones óptimas de la emisora desde su estudio central y en transmisiones remotas (Exteriores).





En las radios comunitarias no existe esta gerencia técnica y estas funciones se vienen resolviendo, o al menos intentando resolver, de manera pragmática y/o militante, que si bien dio en algunos aspectos soluciones coyunturales a determinados tipos de problemas dejó afuera todo tipo de planificación estratégica en este campo.





¿En qué consiste un Programa para la Gestión Técnica?


Estamos hablando de un programa para fortalecer la gestión técnica de las radios comunitarias en el mundo. Un programa en el que se distribuirá información (noticias, información contextual y de contenidos relacionados con las nuevas tecnologías), capacitación y productos técnicos adecuados a las necesidades de las radios.





El reto para la red de radios comunitarias está en la posibilidad de producir sus propios insumos tecnológicos. En este caso, facilitar y hacer más eficiente la gestión no sólo técnica sino también de salida al aire y administrativa a través de un recurso tecnológico. Entonces, además de aportar herramientas para la comprensión y consumo de nuevas tecnologías, se trata de diversificar y cualificar la oferta informativa: en términos de los contenidos a intercambiar y distribuir, su origen cultural y geográfica, el tratamiento, idioma, etc.





Este proyecto permitirá a las redes comprender mejor los desafíos y las posibilidades abiertas por estas tecnologías para las radios comunitarias, experimentar con diversas maneras de hacer uso de estos nuevos recursos tecnológicos de maneras que se adapten a las diferentes necesidades de las radios comunitarias, y proponer maneras para ampliar el uso de estas tecnologías en beneficio de la democratización de las comunicaciones en ALC y en el mundo.





La propuesta de un Programa de Gestión Técnica tiene como punto de partida la realización de un diagnóstico y la consiguiente planificación de una estrategia técnica global para las radios comunitarias.





El segundo paso, supone el diseño, realización e instalación de un software de gestión del aire. En tercer lugar, se organizará la capacitación no sólo sobre el uso del software sino también sobre las posibilidades y usos de las nuevas tecnologías. Esta etapa incluye el equipamiento de una radio por país que funcione como experiencia modelo.





Por último, el proyecto comprende la conformación de un grupo técnico coordinador que esté en condiciones de asesorar, así como de actualizar la información y capacitación sobre estas tecnologías. El grupo coordinador fomentará además la planificación de compras de equipamiento, capacitación específica y servicio técnico de manera colectiva.
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� Cuidado y limpieza de equipos e inspección visual de los mismos para observar modificación en su funcionamiento.


� El mantenimiento preventivo se encarga de chequear a través de mediciones periódicas todos los parámetros de audio, técnicos y de reemplzaos de componentes que ya cumplieron su vida útil según las especificaciones de los fabricantes. El mantenimiento correctivo se efectua ante fallas imprevistas de componentes.








